

壮志永继薪火相传才是最好的缅怀

○ 郑宇飞



祖国终将选择那些忠诚于祖国的人，祖国终将记住那些奉献于祖国的人。时空变换、价值多元，但在中国人心中，在一代代年轻人心中，敬重的爱戴的依然是为国为民的“侠之大者”，歌颂的铭记的依然是埋头苦干的科学巨人，这样的价值判断，这样的主流民意，是国家和民族发展进步的重要基石，也是今日中国接续奋斗的动力源泉。

双星陨落，山河同悲。在长沙，超十万民众赶来送“杂交水稻之父”“共和国勋章”获得者袁隆平院士最后一程，如海鲜花、青葱稻穗令人动容。在上海，大批市民冒雨前往“中国肝胆外科之父”、中国科学院院士吴孟超追思会，“吴老灵堂放的是国际歌”冲上热搜榜首。网上网下无数国人通过各种方式寄托对二位院士的哀思，“风吹稻浪，饱食者当常忆袁公”“我们无法抵抗潮流，但永远记得灯塔”，声声怀念叩击人心。

禾下乘凉梦，仓满无饥恩。从壮年到耄

耋，袁隆平院士的大半生都躬耕于祖国田野乡间，投入到消灭饥馑的伟大事业中。披肝沥胆、医者仁心。吴孟超院士推动了中国肝病医学从无到有、从有到精，96岁仍奋战在无影灯下。二位前辈无愧于“国士”之称，而对他们的刷屏悼念，更展现了国人对他们所代表的科学家群体的拳拳感恩与崇高敬意。

祖国终将选择那些忠诚于祖国的人，祖国终将记住那些奉献于祖国的人。告别饥饿贫困，走向繁荣复兴，中国前行的每一步，都凝聚着亿万国人的不渝奋斗，都浓缩着国

士大师、英雄榜样的卓越功勋。心怀家国、实干兴邦，在一个个关系国家命运、众生福祉的关键领域，始终有一大批人在殚精竭虑、奋力攀登……国家需要什么就研究什么，哪里需要自己就去到哪里，他们是中华民族的脊梁，更是整个社会的偶像。“他活着为了多数人更好地活着的人，群众把他抬举得很高，很高。”这样的大写人生，闪耀在国家发展的曲折征程中，镌刻在每个国人的心坎上。

全民送别国士的一幕幕，同样映照着今日中国的精神坐标。无论是曾经历过困难年代的老一辈，还是从物质丰裕年代成长起来的年轻人，拥有着同样的共情与默契、情感与情怀。时空变换、价值多元，但在中国人心中，在一代代年轻人心中，敬重的爱戴的依然是为国为民的“侠之大者”，歌颂的铭记的依然是埋头苦干的科学巨人，这样的价值判断，这样的主流民意，是国家和民族发展进步的重要基石，也是今日中国接续奋斗

的动力源泉。

“他走后，我们就是他！”这两天，网络画家“乌合麒麟”的新作再次让人“破防”。广袤的稻田里，朴素的衰老背手而立，欣慰凝望一位身姿挺拔、手持稻穗的青年。有人说，那位青年是年轻时的衰老，更有人说，那是将要继承衣钵的我们。神州风吼稻菽千重浪，是对衰老最好的告慰；而所有人追忆逝者之风骨，继承先驱之精神，才是对国士最好的缅怀。复兴之路漫漫，一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当，每一代人干好手中的事，方能有朝一日向先辈们汇报：这盛世如您所愿，“饿肚子”“卡脖子”的事再也不可能发生了。

巨星划过夜空，星光璀璨依然。犹记在被问到想对年轻人说些什么时，袁老曾说，“希望他们为国家、为社会多作贡献。我们中华民族的伟大复兴，就要靠这些年轻人。”壮志永继、薪火相传，方不负先生之愿，不负时代之托。



●@央视:#超6亿组微博账户信息遭售卖# 2020年，微博用户数据信息遭泄露的事件引发社会关注。事发后，交易信息的发布者田某被警方抓捕归案。据悉，有6亿余组微博账号数据信息被售卖，涉案金额达1.5万余元。日前，田某因侵犯公民个人信息罪被判处有期徒刑三年六个月。

微评：这6亿余组账号信息，是田某通过其他技术手段从微博抓取到的，虽然并非微博“监守自盗”，但也足以证明微博等平台在账号安全方面存在严重漏洞。此外，微博“买点赞”“买粉丝”“买阅读量”等数据买卖行为几乎是公开的秘密，平台对此真的一点办法都没有吗？

●@观察者网:#网红产品连翻车# 近日，演员马伊琍发布声明，为其代言的奶茶品牌“茶芝兰”涉及违法犯罪而致歉。最近还有另一个网红产品“小仙炖”燕窝也曝出虚假宣传丑闻。张柏芝、李冰冰、张雨绮、景甜、欧阳娜娜、唐艺昕等一众女星都曾为这款燕窝的宣传出力，章子怡、陈数更是身兼投资人和代言人两职。目前，这些人均未发声。

微评：明星代言产品“翻车”，我国相关法律规定代言人一定要担责的情况，大致包括自己没有使用过相关商品或接受过相关服务，代言的产品关系到人的生命健康，明知或应知自己代言的是虚假广告等。在实际操作中存在模糊地带，有必要进一步厘清，提高担责风险，促使明星在接代言时更加慎重，避免问题产品借名人“背书”捞一把就跑。

●@新浪:#520暂停离婚# 近年来，5月20日因其谐音含义成了情侣间表白和登记结婚的热门之选。前不久，湖南平江和贵州凯里的民政部门发出通知，称为保证“520”当天准新人能够如愿领证，不办离婚。两地的做法引发舆论争议之后，17日，两地均道歉并撤回公告。

微评：5月20日或许是个结婚的好日子，但办理离婚登记业务是公民的自由和权利，不能因为来办结婚的人多，就简单粗暴地强迫离婚者给结婚者让路。公共服务须一视同仁，基层政府部门才有公信力。

●@钱江晚报:#公交电梯# “坐‘公交电梯’，花1块钱轻轻松松上楼回家。”杭州市临安区一老小区创新推出“公交电梯”，改变了惯常由住户集资加装的模式，由电梯公司全额承担前期建设和后期维保费用，小区居民乘坐电梯只需像乘坐公交车一样按次付费即可。据悉，居民们十分满意。

微评：老小区加装电梯的最大难点，就是获得居民认可。小区情况不同，居民选择不一，方案也不会都是一个样。至于是先付费、后使用，还是先使用、后付费，是按月付费还是按次付费，只要居民满意，能把事情办好，就好。

●@澎湃新闻:#乡音# “六(lìù)安”还是“六(lù)安”？该听谁的？以哪一个为准？近日新发疫情使得安徽六安牵动人心。关于这座城市名的读音，也引发热议。民政部区划地名司回复称，《中华人民共和国行政区划简册2020》中，六安市拼音为“Lu'an Shi”。

微评：“六安”怎么读，不仅关系到地方的乡音习惯，其中更有深厚的历史文化沉淀。因此，在可能的情况下，应该尽量尊重地方习惯、呵护历史文脉。尤其在互联网传播环境下，教会网友读(lù)安并不难，还可以借此机会普及一下历史知识，何乐而不为呢。

●@新京报:#抱孩子拍毕业照# 近日，贵州贵阳某高校毕业照拍摄现场，一名女生抱着自己的孩子站在C位和同学们一起拍照。摄影师称女生的同学都投来了羡慕的眼光。有网友表示，这是人生赢家，学习生娃两不耽误。

微评：社会婚恋观念日益开放多元，只要法律允许，抱孩子拍毕业照就是再正常不过的事儿，倒也不必羡慕。正如钱钟书所言：城里的人想出去，城外的人想进来。幸福没有固定的公式，早婚早育者可以家庭事业两不误，晚婚晚育者也可以有更大作为和更丰富的人生体验。最重要的是，找到适合自己的路并坚定前行。

●@新华社:#虚拟恋人# 只需几十元，就能和素未谋面的“虚拟恋人”谈一场恋爱，陪自己聊天、打游戏、看电影……目前，这种借助网络的有偿式情感服务，成为不少年轻人寻求情感慰藉和解压的方式。记者调查发现，“虚拟恋人”在制造“甜蜜”的同时，也暗藏各种陷阱。有人为“虚拟恋人”花费重金，最后却落得“情财两空”。

微评：理论上，这种有偿情感服务或许不犯法，但现实中其分寸很难把握，轻易就会变成违法的情色交易，并滋生出诈骗等犯罪行为。因此，监管部门和网络平台对其不能视而不见，更不能包容放纵。消费者自身也要有清楚认知，金钱是买不来感情的，短暂激情后只会更加空虚。

●@宁波晚报:#家长考试# 在浙江宁波市北仑区蔚斗小学，参加家长会的人是由孩子决定的。家长会当天，进行了30分钟时长的“家长考试”。除了少量学科题目，试卷里还有不少“生活类”题目。比如：“我孩子在班级里要好的三位同学，他们分别是……”“我孩子最喜欢的老师是谁？”参加考试的160位家长，超过一半不及格。

微评：分数证明，很多家长高估了自己，他们以为自己了解孩子，却只是浮于表面，没有走进孩子的精神世界，真正关注孩子的心理状态和情感需求。家长与孩子一样，也需要学习和成长，也需要测验和考试，只不过这样的机会太少太少了。为了每个孩子健康成长，希望家长们都能有这样的机会，可以扪心自问，反省反思。

(本报综合)

防网络沉迷应有“老年模式”

第七次人口普查数据公布后，占总人口18.7%的60岁及以上老年人成为舆论关注的焦点。他们的生活状态和心理需求，他们对日新月异的智能化社会的适应程度等，也成为热门话题。

据报道，与“老年人不习惯智能手机”这种刻板印象不同，现在很多爷爷奶奶玩手机一点不比年轻人差。数据显示，截至2020年3月，中国已有的0.4亿网民中，60岁及以上老年网民占10.3%，中国移动互联网上活跃着约9600万银发族。我国60岁以上老人日均使用互联网时间高达64.8分钟。某内容平台对自己用户做的调查中发现，有0.91%的老年用户日在线超10小时。专家认为，银发族沉迷“触网”，是一个值得重视的社会现象。

放眼身边，抱着手机不断转发真伪难辨链接的阿姨，看短视频看得无法自拔的大爷比比皆是。精明的内容提供商和社交平台并不像人们以为的那样无视老年群体，相反更乐于发展这部分用户的粘性，因为老年用户网龄小，特

别容易“被套路”，像被假靳东骗了的老人都不在少数。

为什么社会经验丰富的老人，不仅养成了网瘾，还特别容易上当受骗、被有害信息蒙蔽？究其原因，就像心理专家分析网瘾少年所说，沉迷虚拟空间的人往往是因为在现实生活中无法体现人生价值，且因为缺乏陪伴从而陷入了巨大的孤独。老人，尤其是空巢老人，不仅需要陪伴和关爱，也需要在网络时代的存在感，更乐于展示自己的力量。

老年人身体技能下降，一旦染上网瘾，长期看手机，给视力、骨骼肌肉造成伤害相比年轻人更大。解决老年网瘾，除了传统的老年大学等社区机构要发力之外，各类APP在推出适老版本的同时，也要针对老年人加入反网瘾设置和提示。当然，根子还是在于子女要更多地陪伴和关心老人，不仅要教会他们上网，帮助他们识别有害信息，还要引导他们学会下网，在现实生活中找到乐趣。

婚登跨省通办，让好事更好办

民政部5月19日宣布，从今年6月1日起，辽宁、山东、广东、重庆、四川将试点结婚、离婚登记“跨省通办”；江苏、河南、湖北武汉、陕西西安将试点结婚登记“跨省通办”，试点期限为2年。在试点地区，男女双方可在一方当事人经常居住地办理婚姻登记；经常居住地一般指离开户籍地连续居住半年以上的地方，婚姻登记机关的主要认定依据是看其是否持有效居住证。

随着人口流动愈加频繁，我国异地婚姻数量一路攀升；通过婚姻登记所的路，也在不断拉长。按照《婚姻登记条例》规定，内地居民结婚，男女双方应共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关进行办理。在生活节奏越来越快的当下，登记几分钟、跋涉数小时乃至几天，成为不少在外务工居住者的亲身体会。异地婚姻登记需要当事人搭上的不只是时间和经济成本，还可能牵扯到生活中的诸多麻烦。比如，有网友吐槽，为了领证，路上耗了6小时，路费花了上千元，还要硬着头皮请假数日。婚姻登记跨省能办新规的制定，无疑既体现了婚姻登记应有的严肃性，又机动灵活地为新人消除烦恼。

婚姻登记是结婚必须履行的法定程序，这项重要的仪式，既要有严肃规范的流程，也该有顺应时代的效率，不该成为新人喜结连理路上的堵点。面对越来越多年轻人对于婚登“全国通办”的现实需求，去年底，民政部曾在门户网站答复网友，将在后续工作中

予以参考。不过，看似简单的“通办”背后，却是一道道难度不小的政务考题。一方面需要慎之又慎的决策和流程；另一方面也要受到公共服务均等化程度的制约，考验着信息库的跨域共享、历史文件的补录联通、当事人信息的核验流程等多项业务水平。

作为事关万千百姓利益的基本公共服务，在大数据等技术支持下，人力协作和业务联通就要提速跟进。此前，北京、广州先后实现“全城通办”，浙江省试点开展“全省通办”等等，无不为在婚登的“全国通办”夯实基础、探路，由此积攒的经验和发现的不足，更是鲜活的案例指南。此次民政部宣布将在多省市试点婚登“跨省通办”，显然是在长时间、多方面的积累准备之上，从更大的范围内解决群众的“急难愁盼”。可以说，这既是跨域治理协同推进的必然要求，也是打造服务型政府的应有之义。

以前，新人为彼此间的挚爱，完成婚姻登记不惜长途跋涉；如今，数据代替新人们“跑腿”，助力实现就近婚登，则体现了政策有爱。让好事更好办，是“简政放权、优化服务”的具体体现。期待城市管理中有更多类似的“喜上加喜”，让民众体会到更多的幸福感和获得感。



近日，浙江乐清一火锅店因霸王条款被罚2万元。据消费者投诉，某火锅店存在吃饭“必点”纸巾且没有事先告知的现象。执法人员调查发现，该餐厅的点餐小程序将纸巾默认为必点项目，且没有清退提示。小小一包纸巾不是什么高消费，但强行搭售性质恶劣。赚点蝇头小利，失掉的是宝贵的信誉，也实在不值得。

(本报综合)

新闻锐评